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– разный, такой, какой есть. Может и многогрешный, но 

каиновы печати ставить умеет раз и навсегда. 

Само собой разумеется, что в нашем, хотя и вы-

нужденно фрагментарном, но все же достаточно ши-

рокодиапазонном обозрении "уличного" отражения 

быта и бытия, мы не пытались, так сказать, реабили-

тировать, а тем более судить эту глыбу, этот массив 

неподцензурного творчества. Это фольклор, это дан-

ность, продукция свободного словесного волеизъяв-

ления, не зашоренного правилами, требованиями цен-

зуры, редакциями журналов, газет, издательств и про-

чих СМИ. Для нас важно было показать в первую 

очередь особенности ТАКОГО восприятия реальной 

действительности, которое вливается на полных пра-

вах в потоки документальной хроники, отчетов, на-

блюдений, размышлений и впечатлений очевидцев 

всего происходящего и с кем-то одним, и с целым на-

родом, целой страной, целым миром, как это, собст-

венно во все времена входило в "официальную" куль-

туру, литературу, искусство. 

Берусь утверждать, что такого рода народное 

творчество не только не уступает его официальному 

конкуренту, но в чем-то может быть порой и превос-

ходит. Не ударяясь в какого-либо рода насмешки и 

притянутые за уши шутки, позволю себе иносказа-

тельно воспользоваться известным отзывом 

И. В. Сталина о поэме М. Горького "Девушка и 

смерть": "Эта вещь посильнее "Фауста"". Не буду 

сравнивать с Фаустом, все же это перевод с немецкого 

(Сталину возможно было виднее), а вот в том, что 

"Мурка" будет посильнее "Поднятой целины", а 

"Чубчик" – "Доктора Живаго", я уверен. Хотя бы по 

признакам популярности, понятности и в конце кон-

цов краткости изложения. И пусть авторы этих песен 

не получили, как М. Шолохов и Б. Пастернак за свои 

произведения Нобелевских премий. Последнее свиде-

тельствует только об одном: Нобелевский комитет 

плохо разбирается в истинных шедеврах. 

А если отвлечься от такого рода совсем, надеюсь, 

безобидной иронии, то в заключение можно еще раз 

подчеркнуть, что массив народного творчества, фольк-

лора представляет собой неисчерпаемый и все еще чрез-

вычайно мало исследованный материал для различных 

направлений в психологии, и, пожалуй, в первую оче-

редь для психологии творчества, творческого воспри-

ятия мира во всех его полифонических проявлениях. 
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До кола найважливіших загальнопсихологічних 

проблем науковці останнім часом все частіше відно-

сять питання рефлективності особистості. Масштаб-

ність соціальних, професійних, політичних, інформа-

ційних проблем, які вирішуються саме за допомогою 

понятійного апарату рефлексивних процесів, з кож-

ним роком збільшується. Рефлексія, як зазначають 

вчені, – це розумовий (раціональний) процес, спрямо-

ваний на аналіз, розуміння, усвідомлення себе: влас-

них дій, поведінки, мови, досвіду, відчуттів, станів, 

здібностей, характеру, відносин, своїх завдань, приз-

начення тощо [14]. Рефлексія визначається як процес і 

результат взаємодії людини з самим собою та навко-

лишнім світом. Рефлексивність у наукових працях 

В.П. Зінченка виступає як важлива ланка свідомості 

особистості, яка відносно її буттєвого та духовного 

рівнів виконує контрольну, оцінювальну та змістови-

значальну функцію [8]. 

Л.С. Виготський підкреслював актуальність про-

блематики рефлексії як свідомої та довільної регуля-

ції діяльності [5, 449]. С.Л. Рубінштейн постійно звер-

тався до проблематики рефлексії, вирішував питання 

взаємозв’язку первинної та вторинної (рефлексивної) 

форми психічного[17]. В.В. Давидов трактує рефлек-
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сію, як "уміння суб’єкта виділяти, аналізувати і зіста-

вляти з предметною ситуацією власні дії" [6]. 

Аналіз детальнішого визначення проблеми реф-

лексії показує, що зазначений феномен розглядається 

науковцями у багатьох аспектах [9]: аналіз феноменів 

рефлексії в структурі спільної діяльності (В.А. Недо-

спасова, В. В. Рубцов); особистісний аспект, де знан-

ня рефлексії розглядається як результат осмислення 

своєї життєдіяльності (Ф.Е. Василюк, М.Р. Гінзбург, 

А.Ф. Лазурський); генетичний аспект дослідження 

рефлексії (Ю.В. Громико, Ж. Піаже, В.І. Слободчи-

ков); метакогнітивний аспект у дослідженні процесів 

рефлексії (М. Келлер, Дж. Флейвелл, М.А. Холодна).  

Як бачимо, рефлексія – є тим важливим психіч-

ним явищем, механізмом свідомості, розвиток якого 

вкрай необхідний особистості для життя в сучасному 

мінливому світі, у соціумі.  

Зазначимо, що зміст понять рефлексії, рефлекси-

вних механізмів, компонентів, здібностей, рефлексив-

них процесів є предметом вивчення багатьох гумані-

тарних наук та базується на класифікації відомих у 

науковій психологічній, філософській та педагогічній 

літературі визначеннях. Проте науковці зазначають, 

що присутня певна варіативність і неоднозначність у 

її загальному тлумаченні і структурі.  

Актуальність цієї роботи зумовлена тим фактом, 

що існує проблема загального концептуального ви-

значення рефлексії, її компонентів, видів, механізмів, 

рівнів, а також у зв’язку з цим, існує потреба в аналізі, 

узагальненні та розробці сучасних технологій діагно-

стики рефлексивності. 

Саме психологічна діагностика – як область пси-

хологічної науки стане на допомозі в розробці методів 

виявлення і вимірювання індивідуально-психологічних 

особливостей рефлективності особистості. На думку   

А.В. Карпова дослідження і розвиток рефлективності, а 

також діагностика її стану в особистості є необхідни-

ми, значущими і беззаперечними для подальшого роз-

витку науки та суспільства [9].  

Мета роботи: проаналізувати сучасні психологіч-

ні технології діагностики дослідження рефлективності 

та узагальнити їх згідно концептуального визначення 

рефлексивних механізмів, видів, рівнів рефлексії. 

Під рефлексією ми розуміємо своєрідну форму 

набуття особистісного досвіду, свідомий і довільний 

процес осмислення та переосмислення суб’єктом сут-

нісних власних ознак, можливостей і досягнень, а та-

кож своїх відносин із соціальним світом, що виявля-

ються в ході його спілкування з іншими людьми й ак-

тивного засвоєння ним нових соціальних норм та 

форм поведінки і діяльності. 

Розглянемо основний понятійний апарат рефлек-

тивності, до якого найчастіше відносять види рефлек-

сії, механізми та рівні рефлексії, а також їхні психоло-

гічні технології діагностики. 

1. Психологічні технології діагностики видів 

рефлексії 

Спираючись на дослідження вчених [9, 18] розрі-

зняють певні класифікації видів рефлексії. До першої 

класифікації, в залежності від змісту та функцій по-

няття рефлексії, можемо віднести класифікації          

А.В. Карпова, І.М. Семенова та С.Ю. Степанова. 

А. В. Карпов [9], розглядаючи зміст поняття реф-

лексії, розрізняє три основні її види: ситуаційну, рет-

роспективну і перспективну. Так, ситуаційна рефлек-

сія виявляється у самоконтролі поведінки людини в 

певній ситуації, осмислення її елементів, аналіз спів-

відношення своїх дій із ситуацією відповідно до мін-

ливих умов. Така рефлексія виражається в обміркову-

ванні суб’єктом своєї поточної діяльності, у розгор-

танні процесів ухвалення рішення, у схильності до 

самоаналізу у певних життєвих ситуаціях. Ретроспек-

тивна рефлексія виявляється в схильності до аналізу 

вже виконаної в минулому діяльності та подій, що ві-

дбулися. Така рефлексія виражається у частоті і три-

валості аналізу та оцінки суб’єктом минулої події. 

Перспективна рефлексія виявляється у співвідношен-

ні аналізу майбутньої діяльності, поведінки з плану-

ванням, прогнозуванням ймовірних результатів. Ос-

новними характеристиками такої рефлексії є – деталі-

зація планування поведінки, частота звернення до 

майбутніх подій, орієнтація на майбутнє. 

І.М. Семенов та С.Ю. Степанов [18] розробляючи 

рефлексивно-гуманістичний напрям у психології, ви-

ділили чотири види рефлексії відповідно до їх функ-

цій: інтелектуальна, особистісна, комунікативна, коо-

перативна. Інтелектуальна рефлексія виконує функ-

цію переосмислення і перетворення вихідної моделі 

об'єкта в більш адекватну. Зокрема в процесі вирі-

шення нестандартного, творчого завдання суб'єкт зна-

ходить розв’язок завдяки цьому виду рефлексії. Особи-

стісна рефлексія полягає в самовизначенні індивіда і 

побудові нових образів себе. Функція кооперативної 

рефлексії полягає в переосмисленні та реорганізації 

колективної діяльності. Функція комунікативної реф-

лексії полягає в усвідомленні чинним суб'єктом того, 

як він сприймається партнером по спілкуванню. 

Аналіз праць сучасних науковців [10, 16, 15, 21, 2, 

11, 9] дозволяє систематизувати психологічні техноло-

гії, впровадження яких допоможе діагностувати види 

залежно від змісту та функцій феномену рефлексії.  

Технології діагностики особистісної рефлексії 

- Модифікована методика А.В. Конєвої. Мета: 

Дослідження особливостей проблемної ситуації у спі-

лкуванні, дозволяє виявити рівень міжособистісної 

рефлексії, тобто усвідомлення позицій суб’єктів взає-

модії, детермінованість їх поведінки. 

- Методика "Список особистісних рис" А. Еткін-

да. Мета: Визначення і дослідження рефлексивних 

особистісних рис. 

- Тест діагностики рефлексії І.Л.Пономаренко – 

метод особистісних конструктів – модифікована тех-

ніка репертуарних решіток Дж. Келлі. Мета: Визна-

чення особливостей характеристик власного Я у сві-

домості, діагностування особистісної рефлексії. 

- Методика-твір "Яким я бачу своє майбутнє 
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життя" М.Варбан. Мета: Діагностування змістової 

складової рефлексії професійного становлення, акти-

візує особистісно-перспективну рефлексію. 

- Методика вивчення Я-концепції SCC 

Дж.Кемпбела. Мета: Дозволяє у кількісному вимірі 

визначити діагностичний критерій ступеня усвідом-

лення особистістю власного "Я", власної Я-концепції. 

Технології діагностики кооперативної рефлексії 

- Модифікована методика А.В. Конєвої. 

- Методика дослідження інтерактивної рефлексії 

Т.В. Махової. яка ґрунтується на методиці А.Еткінда. 

- "Методика діагностики рівня розвитку здатнос-

ті до адекватного розуміння невербальної поведінки" 

В.О. Лабунської. Мета: Діагностика рефлексії у суспі-

льстві, її комунікативного, кооперативного аспекту. 

- Методики "Вибір", "Соціометрія". Мета: Діаг-

ностування характеру міжособистісних стосунків у 

колективі, визначення соціальної рефлексії. 

Технології діагностики комунікативної рефлексії 

- Модифікована методика А.В. Конєвої. 

- Методика дослідження інтерактивної рефлексії 

Т.В. Махової. яка ґрунтується на методиці А.Еткінда. 

Мета: Дослідження інтерактивної, комунікативної, ко-

оперативної рефлексії при взаємодії з іншими людьми. 

- "Методика діагностики рівня розвитку здатнос-

ті до адекватного розуміння невербальної поведінки". 

- Методики "Вибір", "Соціометрія". 

Технології діагностики інтелектуальної рефлексії 

- Метод змістового смислового аналізу ситуації 

розв’язання задач, модифікований Г.І. Катрич. Мета: 

Дослідження рівневої організації інтелектуальної ре-

флексії. 

Технології діагностики перспективної рефлексії 

- Методика "Мій символ життєвого успіху" 

М.Варбан. Мета: Діагностування професійної перспе-

ктивної рефлексії, узагальнення основних я проекцій. 

- Методика-твір "Яким я бачу своє майбутнє 

життя" М.Варбан 

Наступна класифікація формується завдяки тен-

денції в останні десятиліття детальнішого вивчення 

рефлексивних процесів, що зокрема мають відношен-

ня до професійної діяльності. Рефлексивність починає 

розглядатися як важлива складова, що забезпечує ус-

пішність діяльності, особливо в професіях, пов'язаних з 

підтримкою і управлінням соціальними процесами (ви-

кладач, психолог, соціолог, менеджер та ін.) [3, 7, 10, 

16, 4, 15, 21, 11, 13]. У сучасній літературі, яка розгля-

дає проблему феномену рефлексії, можна виокремити 

такі види: рефлексія соціальної сфери або соціальна 

рефлексія (Т.В.Комар, Л. В. Пилипенко) [10, 16], про-

фесійна рефлексія (М.Ю.Варбан, Н.С. Димченко) [7, 3], 

до складу якої можна віднести педагогічну рефлексію 

(М.О. Васильєва, А.А.Бізяєва) тощо [4, 1, 11].  

Рефлексивний аспект професіоналізації у соціа-

льній, психологічній сферах є одним з актуальніших 

питань сучасних досліджень, в яких висвітлюється 

провідна роль рефлексії особистості, її процесів, ме-

ханізмів і основних складових в професійному стано-

вленні. Тому вкрай важливим є аналіз сучасних пси-

хологічних технологій діагностики таких видів реф-

лексії в залежності від сфери діяльності особистості 

[7, 3, 19, 4, 1, 2]. 

Технології діагностики професійної рефлексії .  

- Методика "Хто я?" М.Куна. Мета: вивчення 

ступеня включеності студентів у професійне станов-

лення, ідентифікація себе з професією. 

- Методика "Мій шлях до професії" М.Варбан. 

Мета: визначення рівня сформованості таких Я-

утворень, як професійні інтереси, плани, проект про-

фесіоналізації у майбутньому. 

- Методика "Піраміда професійного росту" 

М. Варбан, розроблена на основі моделі П.Сорокіна. 

Мета: ознайомлення студентів з різноманітними про-

фесіями, спеціальностями, діагностування особистіс-

ної і професійно-перспективної рефлексії через кон-

цептуалізацію шляхів і способів професійного росту. 

- Методика "Самостійна професіоналізація"      

М. Варбан. Мета: діагностика і розвиток зрілості та 

активності особистості у професійному становленні. 

- Методика "Цінності професійного життя"                

М. Варбан. Мета: рефлексивна побудова цілісного 

образу повноцінного професійного життя через де-

монстрацію цінності професій. 

- Методика "Метод експертних оцінок і самооці-

нок якостей професіонала" М. Варбан. Мета: діагнос-

тування суб’єктивної еталонної моделі "Мій ідеал 

професіонала", а також для формування нової системи 

знань про професійно важливі якості. 

- Методика визначення рівня сформованості ре-

флексії О.О.Рукавишникової. Мета: дослідження рів-

ня сформованості професійної рефлексії. 

- Методика "Рефлексивно-футурологічний опи-

тувальник" РФО З.Л. Становських. Мета: отримання 

експериментальних даних щодо дослідження рівня та 

психологічних особливостей професійного самовиз-

начення. 

Технології діагностики соціальної рефлексії. 

- Проективна методика М.Н. Утіциної "Сприйнят-

тя себе й оточення". Мета: виявлення конструктивності і 

впорядкованості внутрішніх уявлень особистості. 

- Методика змістовно-життєвих орієнтацій Д.О. 

Леонтьєва. Мета: дослідження особливостей рефлек-

сивних механізмів та їх оцінки. Визначення осмисле-

ності життя, наявності цілей у житті, включаючи 

професійні, локусу контролю, задоволеності життям і 

самореалізацією у досліджуваних. 

2. Психологічні технології діагностики механі-

змів рефлексії 

Рефлексивні механізми стали предметом спеціа-

льного дослідження А.А.Тюкова [20] який розгляда-

ючи природний процес розгортання рефлексії, виділяє 

шість компонентів механізму рефлексії [20, 109]: 

І. Рефлексивний вихід – процес виходу за межі 

основної діяльності та звертання до неї як до певного 

змісту, який потрібно зрозуміти. Його умовою є "роз-

рив" в структурі діяльності, неможливість її подаль-
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шого здійснення в плані простої репродукції [20] 

ІІ. Інтенціональність – суб’єктна спрямованість 

на уявлення і побудову цілісного змісту рефлектуючої 

діяльності. 

ІІІ. Первинна категоризація – категоріальне офо-

рмлення рефлексивного виходу та інтенції, яке задає 

загальні межі "нової" рефлексивної точки зору. У за-

лежності від того, які категорії та логічні системи ми-

слення використовуються, розрізняють загальні типи 

рефлексії; 

ІV. Конструювання системи рефлексивних засобів, 

які забезпечують визначеність усвідомленого змісту дія-

льності. Воно може здійснюватись різними способами, 

що дозволяє говорити про різні види рефлексії; 

V. Схематизація рефлексивного змісту – усвідо-

млення цілісної картини рефлексуючої діяльності, яка 

забезпечує феномен її "усвідомленого інобуття"; 

VI. Об’єктивація рефлексивного змісту – відреф-

лексована діяльність у вигляді рефлексивного опису 

починає існувати як модель діяльності, яка відобра-

жається приймаючи вигляд предметного змісту та 

об’єкту. Вона може стати предметом спеціального 

мисленнєвого дослідження, тобто перейти в сферу 

"чистого мислення".  

Коротка характеристика сучасних психологічних 

технологій діагностики механізмів рефлексії, сформо-

вана на основі аналізу наукових досліджень [20, 19, 

13] наведена нижче: 

- Орієнтаційна анкета для визначення спрямова-

ності особистості Б. Басса. Мета: дослідження особли-

востей рефлексивних механізмів та їх оцінки. Визначен-

ня спрямованості особистості та того, дія яких рефлек-

сивних механізмів переважає у досліджуваних при пос-

тановці цілей. 

- Опитувальник мотивації прагнення до успіху           

М. Мехрабіана у модифікації М.Ш. Магомед-Емінова. 

Мета: дослідження особливостей рефлексивних механі-

змів та їх оцінки, з’ясування особливостей зв’язку реф-

лексивних механізмів і мотивацією досягнення цілей. 

- Якісне дослідницьке інтерв’ю Н.О. Дєєвої. Ме-

та: розглядається і визначається сутнісний зміст реф-

лексивних механізмів. 

3. Психологічні технології діагностики рівнів 

рефлексії. 

В.О. Лефевр вперше зробив предметом вивчення 

не сам факт рефлексії не її зміст, а формальну струк-

туру багаторівневої рефлексії, в рамках якої виникає 

образ дійсності, образ цього образу. Він створив уні-

кальний математичний апарат, який дозволяє за до-

помогою так званих рефлексивних поліномів опису-

вати рефлексію будь-якого рівня [12]. 

На думку А.В. Карпова, існує 3 рівні рефлектив-

ності: високий, низький, середній [9]. Наведемо су-

часні психологічні технології діагностики рівнів реф-

лексії та їх цілей [10, 21, 2]: 

- Методика А.В.Карпова - В.В. Пономарьової 

"Значення індивідуальної міри вияву рефлексивнос-

ті". Мета: визначення рівнів рефлективності. 

- Методика "Рефлексивність людини у життєдія-

льності" А.С.Шарова. Мета: визначення рівнів рефле-

ктивності. 

- Методика прогностичної самооцінки Лірі. Ме-

та: визначення рівня адекватності рефлексивних очі-

кувань. 

- Процедура експертної оцінки. Мета: кількісна 

характеристика рівнів рефлексії: нульовий – конста-

тація фактів, низький, середній, високий. Умова про-

ведення: необхідно прорахувати коефіцієнт узгодже-

ності їх оцінок за описаними критеріями. 

- Метод фокус-групи. Мета: розробка методики 

діагностики рівня рефлексії, виділення стимулів-

понять. 

Таким чином, аналіз наукових праць та коротка ха-

рактеристика предмету дослідження даної статті демон-

струє певну варіативність і різноманітність технологій 

діагностики рефлективності, а саме її видів, механізмів, 

рівнів. Серед вказаних методик є значимі, ефективні та 

найбільш уживані у науковому товаристві. До таких те-

хнологій можна віднести методику М. Куна, Т. Мак-

Парленда "Я образ", модифіковану методику А.В. Конє-

вої, опитувальник самоставлення С.Р. Пантелєєва, мето-

дику М.Рокича, модифіковану О.В. Хаяйнен, методику 

змістовно-життєвих орієнтацій Д.О. Леонтьєва, методи-

ку А.В. Карпова – В.В. Пономарьової "Значення інди-

відуальної міри вияву рефлексивності". 

Висновки 

За результатами проведеного дослідження можна 

зробити такі висновки: 

1. Аналіз сучасних наукових праць вчених [3, 7, 

10, 16, 4, 15, 21, 11, 13] дозволяє стверджувати, що 

рефлексивність розглядається у науковому товаристві 

як важлива складова, що забезпечує успішність діяль-

ності, особливо в професіях, пов'язаних з підтримкою 

і управлінням соціальними процесами. 

2. Існуюча проблема загального концептуального 

визначення рефлексії, її компонентів, видів, механіз-

мів, рівнів вказує на потребу в розробці сучасних тех-

нологій діагностики рефлективності. 

3. Аналіз та узагальнення сучасних психологіч-

них технологій діагностики дослідження рефлективно-

сті дозволив виокремити методики для визначення ви-

дів рефлексії. Серед них: модифікована методика           

А.В. Конєвої, методика "Список особистісних рис"           

А. Еткінда, тест діагностики рефлексії І.Л. Пономарен-

ко, методика вивчення Я-концепції SCC Дж. Кемпбела, 

"Методика діагностики рівня розвитку здатності до аде-

кватного розуміння невербальної поведінки" В.О. Ла-

бунської, методика дослідження інтерактивної рефлексії 

Т.В.Махової. яка ґрунтується на методиці А. Еткінда, 

метод змістового смислового аналізу ситуації 

розв’язання задач, модифікований Г.І. Катрич тощо. 

4. Визначено психологічні технології діагностики 

для дослідження механізмів рефлексії. Серед них: які-

сне дослідницьке інтерв’ю Н.О. Дєєвої, опитувальник 

мотивації прагнення до успіху М.Мехрабіана у моди-

фікації М.Ш.Магомед-Емінова, орієнтаційна анкета 
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для визначення спрямованості особистості Б.Басса.  

5. Визначено психологічні технології діагностики 

для дослідження рівнів рефлексії. Серед них: Мето-

дика А.В.Карпова – В.В. Пономарьової "Значення ін-

дивідуальної міри вияву рефлексивності", методика 

"Рефлексивність людини у життєдіяльності" А.С. Ша-

рова, метод фокус-групи, процедура експертної оцін-

ки, методика прогностичної самооцінки Лірі.  

6. Крім того аналіз технології діагностики рефле-

ктивності також вказує на існування проблеми наяв-

ності інструментарію глибшого вивчення та дослі-

дження таких видів рефлексії, як ретроспективна, ін-

терактивна. 

7. Перелічені висновки можуть стати підґрунтям 

для розробки нових ефективних методик діагностики 

та подальших фундаментальних і прикладних дослі-

джень та розробок в області дослідження такого фе-

номену як рефлексія. 
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